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          Αγαπητοί αναγνώστες 

Καλώς ήρθατε στην έκδοση αυτού του μήνα του ενημερωτικού δελτίου 
PowerWORMS! Καθώς περιηγούμαστε στο συνεχώς εξελισσόμενο τοπίο της 
γεωργίας, η σημασία της βιωσιμότητας δεν ήταν ποτέ πιο εμφανής. Σε κάθε 
γωνιά του πλανήτη, οι αγρότες, οι ερευνητές και οι κοινότητες πρωτοπορούν σε 
νέες μεθόδους για να διασφαλίσουν ότι οι γεωργικές πρακτικές μας όχι μόνο 
ανταποκρίνονται στις σημερινές ανάγκες αλλά και διασφαλίζουν το μέλλον για 
τις επόμενες γενιές. 

Αυτόν τον μήνα, εξερευνούμε την καρδιά της βιώσιμης γεωργίας, διερευνώντας τις αρχές της και τις 
απίστευτες ιστορίες μετασχηματισμού που συμβαίνουν σε χωράφια και αγροκτήματα σε όλο τον κόσμο. Από 
τα καταπράσινα χωράφια του χωριού Peçenek στην Τουρκία μέχρι τα άνυδρα τοπία της Ανδαλουσίας στην 
Ισπανία, αυτές οι ιστορίες μας υπενθυμίζουν ότι η βιώσιμη γεωργία δεν είναι απλώς ένα σύνολο πρακτικών - 
είναι μια δέσμευση απέναντι στον πλανήτη, στις κοινότητες και στο μέλλον. 

Το ενημερωτικό μας δελτίο ξεκινά με έναν εορτασμό της βιώσιμης γεωργίας και του θεμελιώδους ρόλου της 
στη διατήρηση των φυσικών πόρων, όπως το νερό, το έδαφος και η βιοποικιλότητα. Επισημαίνουμε πώς 
καινοτόμες προσεγγίσεις, όπως η βερμικοποστοποίηση και η καλλιέργεια χωρίς χώμα, εφαρμόζονται με 
επιτυχία για την αύξηση της παραγωγικότητας με παράλληλη διατήρηση του περιβάλλοντος. 

Θα βρείτε επίσης εμπνευσμένες παγκόσμιες προοπτικές από την Τουρκία και την Ισπανία, όπου οι τοπικοί 
αγρότες έχουν προσαρμόσει βιώσιμες πρακτικές για να ξεπεράσουν τις περιφερειακές προκλήσεις. Αυτές οι 
ιστορίες αποτελούν απόδειξη της εφευρετικότητας και της ανθεκτικότητας εκείνων που πρωτοπορούν στη 
βιώσιμη γεωργία. 

Στην ενότητα "Επιτυχία μικρής κλίμακας", μοιραζόμαστε το ταξίδι της MERT TARIM, μιας μικρής φάρμας στο 
χωριό Peçenek που έχει γίνει πρότυπο βιολογικής γεωργίας. Η ιστορία του ιδιοκτήτη του, Burak Metehan 
Öztürk, δείχνει πώς η αποφασιστικότητα και η καινοτομία μπορούν να μετατρέψουν ένα όνειρο σε μια 
ακμάζουσα πραγματικότητα. 

Αυτή η έκδοση διερευνά επίσης τις τεχνολογίες αιχμής που διαμορφώνουν το μέλλον της γεωργίας. Από τη 
γεωργία ακριβείας έως την ενσωμάτωση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και τις τεχνολογίες έξυπνης 
γεωργίας, συζητάμε πώς αυτές οι καινοτομίες καθιστούν τη γεωργία πιο αποτελεσματική, βιώσιμη και 
οικονομικά βιώσιμη. 

Τέλος, η Εκπαιδευτική μας Γωνιά αποστάζει πρακτικά διδάγματα από τις ιστορίες επιτυχίας που 
παρουσιάζονται σε αυτό το ενημερωτικό δελτίο. Είτε είστε αγρότης, κηπουρός ή απλά κάποιος που 
ενδιαφέρεται για τη βιώσιμη γεωργία, αυτές οι γνώσεις και συμβουλές έχουν σχεδιαστεί για να σας 
βοηθήσουν να εφαρμόσετε βιώσιμες πρακτικές στη δική σας εργασία. 

Καθώς προχωράμε μπροστά, μας υπενθυμίζουν ότι η βιώσιμη γεωργία είναι ένα διαρκές ταξίδι που απαιτεί 
συνεχή μάθηση, προσαρμογή και συνεργασία. Μαζί, με την ανταλλαγή γνώσεων και την αλληλοϋποστήριξη, 
μπορούμε να δημιουργήσουμε ένα καλύτερο, πιο βιώσιμο μέλλον για τη γεωργία και τον πλανήτη. 

Σας ευχαριστούμε που είστε μέρος αυτού του ταξιδιού μαζί μας. 

Ειλικρινά, 

 
Η ομάδα PowerWORMS 
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ΑΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΘΥΝΗΣ 
 

 

 
 
 

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της παρούσας δημοσίευσης δεν 
συνιστά έγκριση του περιεχομένου, το οποίο αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο των 
συγγραφέων, και η Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των 
πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 

 
El apoyo de la Comisión europea para la producción de esta publicación no constituye una 

ES aprobación del contenido, el cual refleja únicamente las opinions de los autores, y la Comisión 
δεν φέρει ευθύνη για τη χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 

 
Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή αυτής της έκδοσης δεν συνιστά 
έγκριση του περιεχομένου το οποίο αντικατοπτρίζει μόνο τις απόψεις των συγγραφέων, και 
η Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών 
που μπορεί να περιέχονται σε αυτήν. 

 
 

Поддршката на Европската комисија за изработката на оваа публикација не претставува 
одобрување на содржината, која ги одразува само гледиштата на авторите и Комисијата 
не може да биде одговорна за каква било употреба на информациите содржани во неа. 
 
De steun van de Europese Commissie voor de productie van deze publicatie houdt geen 
goedkeuring in van de inhoud, die uitsluitend de standpunten van de auteurs weergeeft, en 
de Commissie kan niet verantwoordelijk been gehouden for enig gebruik dat kan be gemaakt 
van de daarin opgenomen informatie. 

 
Avrupa Komisyonu'nun bu yayının üretimine verdiği destek, sadece yazarların görüşlerini yansıtmakta 
olup içeriğin onaylandığı anlamına gelmez ve Komisyon burada yer alan bilgilerin herhangi bir 
şekilde kullanılmasından sorumlu tutulamaz.
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Εισαγωγή: Γιορτάζοντας τη βιώσιμη γεωργία 
 

 
Η αειφόρος γεωργία είναι κάτι περισσότερο από μια απλή μέθοδο καλλιέργειας- είναι μια φιλοσοφία 
και μια δέσμευση για τη διατήρηση του πλανήτη μας, ενώ παράλληλα τροφοδοτεί τον αυξανόμενο 
πληθυσμό του πλανήτη. Καθώς αντιμετωπίζουμε τις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής, της 
εξάντλησης των πόρων και της περιβαλλοντικής υποβάθμισης, η σημασία της βιώσιμης γεωργίας 
γίνεται ολοένα και πιο εμφανής. Αυτή η προσέγγιση της γεωργίας δεν επιδιώκει μόνο την παραγωγή 
τροφίμων με τρόπο που να είναι περιβαλλοντικά υπεύθυνος, αλλά στοχεύει επίσης στη διασφάλιση 
της οικονομικής βιωσιμότητας και της κοινωνικής ισότητας για τις μελλοντικές γενιές. 
 
Στο ενημερωτικό δελτίο αυτού του μήνα, εκμεταλλευόμαστε την ευκαιρία για να γιορτάσουμε τις 
επιτυχίες και τις προόδους στη βιώσιμη γεωργία. Σε όλο τον κόσμο, οι αγρότες, οι ερευνητές και οι 
κοινότητες υιοθετούν βιώσιμες πρακτικές που μεταμορφώνουν τον τρόπο με τον οποίο καλλιεργούμε 
τρόφιμα. Οι πρακτικές αυτές έχουν τις ρίζες τους στο βαθύ σεβασμό για το φυσικό κόσμο και στην 
αναγνώριση της διασύνδεσης όλων των έμβιων όντων. 
 
Μία από τις βασικές αρχές της βιώσιμης γεωργίας είναι η διατήρηση των φυσικών πόρων. Το νερό, το 
έδαφος και η βιοποικιλότητα αποτελούν τους ακρογωνιαίους λίθους της γεωργικής παραγωγικότητας 
και η προσεκτική διαχείρισή τους είναι απαραίτητη για τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα. Οι 
παραδοσιακές γεωργικές μέθοδοι οδηγούν συχνά στην εξάντληση αυτών των πόρων, με πρακτικές 
όπως η υπερβολική άρδευση, η μονοκαλλιέργεια και η υπερβολική χρήση χημικών εισροών να 
προκαλούν σημαντική βλάβη στο περιβάλλον. Αντίθετα, η βιώσιμη γεωργία χρησιμοποιεί τεχνικές που 
προστατεύουν και ενισχύουν αυτούς τους πόρους, εξασφαλίζοντας ότι θα παραμείνουν βιώσιμοι για 
μελλοντική χρήση. 
 

Η εξοικονόμηση νερού είναι ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγμα του πώς η 
βιώσιμη γεωργία κάνει τη διαφορά. Τεχνικές 
όπως η στάγδην άρδευση, η συλλογή 
βρόχινου νερού και η χρήση εδαφοκάλυψης 
συμβάλλουν στην ελαχιστοποίηση της 
χρήσης νερού και στη μείωση των 
αποβλήτων. Χρησιμοποιώντας το νερό πιο 
αποτελεσματικά, οι αγρότες μπορούν όχι 
μόνο να μειώσουν το κόστος τους αλλά και 
να συμβάλουν στη διατήρηση αυτού του 
πολύτιμου πόρου για άλλες χρήσεις και για 
τις μελλοντικές γενιές. 
 
Η υγεία του εδάφους είναι ένα άλλο κρίσιμο 
σημείο εστίασης της βιώσιμης γεωργίας. Το 
υγιές έδαφος είναι το θεμέλιο μιας 
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παραγωγικής γεωργικής εκμετάλλευσης και η διατήρησή του απαιτεί προσεκτική διαχείριση της 
οργανικής ύλης, των θρεπτικών συστατικών και των μικροοργανισμών. Πρακτικές όπως η 
αμειψισπορά, η καλλιέργεια με κάλυψη και η χρήση οργανικών λιπασμάτων όπως το βερμικοπόστ 
βελτιώνουν τη δομή του εδάφους, ενισχύουν τη γονιμότητα και αυξάνουν την ικανότητα του εδάφους 
να συγκρατεί το νερό. Οι πρακτικές αυτές μειώνουν επίσης την ανάγκη για χημικά λιπάσματα και 
φυτοφάρμακα, οδηγώντας σε μείωση της ρύπανσης και σε ένα πιο υγιές περιβάλλον. 
Η βιοποικιλότητα, τόσο πάνω όσο και κάτω από το έδαφος, διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στη βιώσιμη 
γεωργία. Τα ποικιλόμορφα γεωργικά συστήματα είναι πιο ανθεκτικά σε παράσιτα, ασθένειες και 
κλιματικές μεταβολές. Με την ενσωμάτωση μιας ποικιλίας καλλιεργειών και ζώων στις δραστηριότητές 
τους, οι αγρότες μπορούν να δημιουργήσουν πιο ισορροπημένα οικοσυστήματα που υποστηρίζουν 
ένα ευρύ φάσμα φυτικής και ζωικής ζωής. Αυτό όχι μόνο ενισχύει την παραγωγικότητα της 
εκμετάλλευσης, αλλά συμβάλλει και στη συνολική υγεία του περιβάλλοντος. 
 
Η βιώσιμη γεωργία αφορά επίσης την κοινωνική ευθύνη. Αναγνωρίζει τη σημασία των δίκαιων 
εργασιακών πρακτικών, της δέσμευσης της κοινότητας και της πρόσβασης σε θρεπτικά τρόφιμα. 
Πολλές βιώσιμες γεωργικές εκμεταλλεύσεις λειτουργούν σε μικρότερη κλίμακα, επιτρέποντας στους 
αγρότες να οικοδομήσουν ισχυρότερους δεσμούς με τις κοινότητές τους και να παρέχουν φρέσκα, 
τοπικά προϊόντα. Αυτό όχι μόνο στηρίζει τις τοπικές οικονομίες, αλλά μειώνει και το αποτύπωμα 
άνθρακα που συνδέεται με τη μεταφορά τροφίμων σε μεγάλες αποστάσεις. 
 
Στο ενημερωτικό δελτίο αυτού του μήνα, προβάλλουμε τις ιστορίες αγροτών που έχουν μεταβεί με 
επιτυχία σε βιώσιμες πρακτικές. Τα άτομα αυτά είναι πρωτοπόροι στον τομέα τους, αποδεικνύοντας 
ότι είναι δυνατόν να παράγουμε τρόφιμα υψηλής ποιότητας, προστατεύοντας παράλληλα το 
περιβάλλον και στηρίζοντας τις τοπικές κοινότητες. Οι επιτυχίες τους αποτελούν απόδειξη των 
δυνατοτήτων της βιώσιμης γεωργίας να δημιουργήσει ένα πιο ανθεκτικό και δίκαιο σύστημα τροφίμων. 
 
Καθώς γιορτάζουμε αυτά τα επιτεύγματα, πρέπει επίσης να αναγνωρίσουμε ότι το ταξίδι προς τη 
βιώσιμη γεωργία συνεχίζεται. Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε είναι πολύπλοκες και απαιτούν 
συνεχή καινοτομία και προσαρμογή. Ωστόσο, ανταλλάσσοντας γνώσεις, υποστηρίζοντας ο ένας τον 
άλλον και παραμένοντας προσηλωμένοι σε βιώσιμες πρακτικές, μπορούμε να οικοδομήσουμε ένα 
καλύτερο μέλλον για τη γεωργία και τον πλανήτη. 
 
Εν κατακλείδι, η βιώσιμη γεωργία είναι ένα ισχυρό εργαλείο για την αντιμετώπιση των 
περιβαλλοντικών, οικονομικών και κοινωνικών προκλήσεων της εποχής μας. Προσφέρει μια πορεία 
προς τα εμπρός που σέβεται τα φυσικά συστήματα της γης, προάγει την οικονομική βιωσιμότητα και 
διασφαλίζει την κοινωνική ισότητα. Γιορτάζοντας τις επιτυχίες της βιώσιμης γεωργίας, τιμούμε την 
αφοσίωση και την εφευρετικότητα εκείνων που εργάζονται για να κάνουν τον κόσμο καλύτερο, ένα 
αγρόκτημα τη φορά. 
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Μελέτη περίπτωσης: Βερμικοποστοποίηση στην 
πράξη 

Τι είναι η βερμικοποστοποίηση; 

Η βερμικοποστοποίηση είναι μια βιώσιμη γεωργική πρακτική που χρησιμοποιεί γαιοσκώληκες για να 
μετατρέψει τα οργανικά απόβλητα σε υψηλής ποιότητας κομπόστ, γνωστό ως βερμικοποστ. Η 
διαδικασία αυτή όχι μόνο ανακυκλώνει την οργανική ύλη, αλλά επίσης εμπλουτίζει το έδαφος με 
θρεπτικά συστατικά, βελτιώνει τη δομή του και ενισχύει την ικανότητα συγκράτησης νερού. Η 
βερμικοποστοποίηση έχει κερδίσει δημοτικότητα μεταξύ των γεωργών που έχουν δεσμευτεί για τη 
βιώσιμη γεωργία, καθώς προσφέρει έναν φυσικό και αποτελεσματικό τρόπο διαχείρισης των 
αποβλήτων και ενίσχυσης της γονιμότητας του εδάφους χωρίς να βασίζεται σε χημικά λιπάσματα. 

 
Εφαρμογή: Πώς το αγρόκτημα ενσωμάτωσε τη βερμικοποστοποίηση 

Το 2019, ένα μικρό οικογενειακό αγρόκτημα στο χωριό Peçenek, που βρίσκεται στην περιοχή 
Kahramankazan της Άγκυρας της Τουρκίας, αποφάσισε να μεταβεί από τις παραδοσιακές μεθόδους 
καλλιέργειας σε πιο βιώσιμες πρακτικές. Αντιμέτωποι με τις προκλήσεις της υποβάθμισης του 
εδάφους και των κυμαινόμενων αποδόσεων των καλλιεργειών, οι ιδιοκτήτες του αγροκτήματος, οι 
οποίοι καλλιεργούν φράουλες, μαρούλια, πιπεριές, ντομάτες και καρπούζια σε μια έκταση 10 
στρεμμάτων, άρχισαν να διερευνούν τρόπους για τη φυσική βελτίωση της υγείας του εδάφους. 
Αφού ερεύνησαν διάφορες τεχνικές βιολογικής γεωργίας, επέλεξαν να εφαρμόσουν τη 
βερμικοποστοποίηση ως βασικό στοιχείο της στρατηγικής τους για τη βιωσιμότητα. 

Το αγρόκτημα ξεκίνησε με την 
κατασκευή ενός απλού συστήματος 
βερμικοποστοποίησης χρησιμοποιώντας 
τοπικά υλικά. Δημιούργησαν κάδους 
κομποστοποίησης γεμάτους με οργανικά 
απόβλητα από το αγρόκτημά τους, 
συμπεριλαμβανομένων υπολειμμάτων 
καλλιεργειών, υπολειμμάτων φρούτων 
και λαχανικών και κοπριάς. Στους κάδους 
εισήχθησαν σκουλήκια Red wiggler, ένα 
είδος κατάλληλο για κομποστοποίηση. 
Με την πάροδο του χρόνου, τα 
σκουλήκια κατανάλωσαν τα οργανικά 
απόβλητα, διασπώντας τα σε πλούσιο σε 

θρεπτικά συστατικά βερμικό κομπόστ. 
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Οι ιδιοκτήτες της φάρμας παρακολουθούσαν προσεκτικά τη διαδικασία, διασφαλίζοντας ότι οι 
συνθήκες κομποστοποίησης ήταν βέλτιστες για τα σκουλήκια. Διατήρησαν τη σωστή ισορροπία της 
υγρασίας, της θερμοκρασίας και του αερισμού, ώστε να υποστηρίζεται η δραστηριότητα των 
σκουληκιών και να αποτρέπεται η αναερόβια κατάσταση του κομπόστ. Μέσα σε λίγους μήνες, το 
αγρόκτημα άρχισε να συγκεντρώνει τις πρώτες παρτίδες βερμικό κομπόστ, το οποίο στη συνέχεια 
εφαρμόστηκε στα χωράφια ως φυσικό λίπασμα. 

Επιπτώσεις: Οφέλη στη γονιμότητα του εδάφους, στις αποδόσεις των καλλιεργειών και 
στη μείωση των αποβλήτων 

Η εισαγωγή της βερμικοκομποστοποίησης είχε μετασχηματιστική επίδραση στις εργασίες της 
φάρμας. Ένα από τα σημαντικότερα οφέλη ήταν η βελτίωση της υγείας του εδάφους. Το βερμικό 
κομπόστ εμπλούτισε το έδαφος με βασικά θρεπτικά συστατικά, όπως άζωτο, φώσφορο και κάλιο, 
τα οποία είναι ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη των φυτών. Επιπλέον, η οργανική ύλη στο 
κομπόστ βελτίωσε τη δομή του εδάφους, καθιστώντας το πιο πορώδες και ενισχύοντας την 
ικανότητά του να συγκρατεί το νερό. Αυτό ήταν ιδιαίτερα σημαντικό σε μια περιοχή όπου η 
λειψυδρία μπορεί να αποτελεί πρόβλημα. 

Ως αποτέλεσμα αυτών των βελτιώσεων στη γονιμότητα του εδάφους, το αγρόκτημα σημείωσε 
αξιοσημείωτη αύξηση στις αποδόσεις των καλλιεργειών. Οι φράουλες, ειδικότερα, ευδοκίμησαν, 
παράγοντας μεγαλύτερους, πιο ζουμερούς και πιο γευστικούς καρπούς. Άλλες καλλιέργειες, όπως 
το μαρούλι, οι πιπεριές και οι ντομάτες, παρουσίασαν επίσης σημαντική βελτίωση τόσο στην 
απόδοση όσο και στην ποιότητα. Τα προϊόντα του αγροκτήματος έγιναν περιζήτητα στις τοπικές 
αγορές και η οικογένεια μπόρεσε να διεκδικήσει υψηλότερες τιμές για τα βιολογικά καλλιεργούμενα 
φρούτα και λαχανικά της. 

Εκτός από τα οφέλη για το έδαφος και τις αποδόσεις των καλλιεργειών, η βερμικοποστοποίηση 
βοήθησε επίσης το αγρόκτημα να μειώσει τα συνολικά του απόβλητα. Με την ανακύκλωση των 
οργανικών αποβλήτων σε πολύτιμο κομπόστ, η φάρμα ελαχιστοποίησε την ποσότητα των 
αποβλήτων που διαφορετικά θα απορρίπτονταν. Αυτό όχι μόνο συνέβαλε στην περιβαλλοντική 
βιωσιμότητα, αλλά μείωσε επίσης την ανάγκη του αγροκτήματος για εξωτερικές εισροές, όπως 
συνθετικά λιπάσματα, μειώνοντας περαιτέρω το λειτουργικό του κόστος. 

Εικαστικά: Η διαδικασία της βερμικοποστοποίησης σε δράση 

Αν επισκεφτείτε το αγρόκτημα σήμερα, θα δείτε το σύστημα βερμικοποστοποίησης σε πλήρη 
εξέλιξη. Σειρές από κάδους κομποστοποίησης βρίσκονται στην άκρη των αγρών, ο καθένας γεμάτος 
γαιοσκώληκες που διασπούν την οργανική ύλη. Οι ιδιοκτήτες του αγροκτήματος επιδεικνύουν με 
υπερηφάνεια πώς συλλέγουν τα οργανικά απόβλητα από τα χωράφια και τις κουζίνες τους και τα 
τοποθετούν προσεκτικά στους κάδους για να δημιουργήσουν το τέλειο περιβάλλον για τα 
σκουλήκια. Το πλούσιο, σκούρο βερμικοπόστ που παράγεται από τα σκουλήκια διασπείρεται στη 
συνέχεια στα χωράφια, όπου θρέφει το έδαφος και υποστηρίζει την ανάπτυξη υγιών, ζωντανών 
καλλιεργειών. 
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Το αγρόκτημα έχει γίνει ένα τοπικό παράδειγμα για το πώς οι μικρής κλίμακας επιχειρήσεις μπορούν 
να ενσωματώσουν με επιτυχία βιώσιμες πρακτικές όπως η βερμικοποστοποίηση. Άλλοι αγρότες της 
περιοχής έχουν λάβει γνώση και ορισμένοι έχουν επισκεφθεί το αγρόκτημα για να μάθουν 
περισσότερα για τη διαδικασία. Η επιτυχία της βερμικοκομποστοποίησης σε αυτό το αγρόκτημα έχει 
δείξει ότι οι βιώσιμες γεωργικές πρακτικές δεν είναι μόνο βιώσιμες, αλλά και επωφελείς τόσο για το 
περιβάλλον όσο και για το τελικό αποτέλεσμα. 

Παγκόσμιες προοπτικές: Παγκόσμιες προοπτικές: Βιώσιμη 
γεωργία σε όλο τον κόσμο 

 

Οι πρακτικές βιώσιμης γεωργίας 
εφαρμόζονται σε όλο τον κόσμο, η 
καθεμία προσαρμοσμένη στις 
μοναδικές προκλήσεις και ευκαιρίες 
των διαφόρων περιοχών. Σε αυτή 
την ενότητα, διερευνούμε πώς οι 
αγρότες στην Τουρκία και την 
Ισπανία αγκαλιάζουν τη 
βιωσιμότητα στις γεωργικές 
πρακτικές τους, παρουσιάζοντας τις 

καινοτόμες προσεγγίσεις τους και τις θετικές επιπτώσεις που είχαν αυτές οι πρακτικές στις 
γεωργικές εκμεταλλεύσεις και τις κοινότητές τους. 

Χώρα 1: Τουρκία - Ενσωμάτωση βιώσιμων πρακτικών στην περιοχή Kahramankazan 

Στην περιοχή Kahramankazan της Άγκυρας, στην Τουρκία, οι αγρότες στρέφονται προς τη 
βιώσιμη γεωργία ως έναν τρόπο να ξεπεράσουν τις προκλήσεις της υποβάθμισης του εδάφους 
και της λειψυδρίας. Ένα εξαιρετικό παράδειγμα είναι μια μικρή οικογενειακή φάρμα στο χωριό 
Peçenek, η οποία έχει ενσωματώσει στις δραστηριότητές της τη βερμικοποστοποίηση και το 
topraksız tarım (γεωργία χωρίς χώμα). 

Το αγρόκτημα, το οποίο καλλιεργεί κυρίως φράουλες μαζί με εποχιακά λαχανικά όπως μαρούλια, 
πιπεριές και ντομάτες, αντιμετώπισε σημαντικές προκλήσεις λόγω των περιορισμών των 
παραδοσιακών μεθόδων καλλιέργειας. Ως απάντηση, οι αγρότες αποφάσισαν να υιοθετήσουν 
βιώσιμες πρακτικές, ξεκινώντας με τη βερμικοποστοποίηση για τη βελτίωση της υγείας του 
εδάφους. Εφάρμοσαν επίσης τεχνικές καλλιέργειας χωρίς χώμα, οι οποίες τους επέτρεψαν να 
καλλιεργούν σε ελεγχόμενο περιβάλλον, χρησιμοποιώντας λιγότερο νερό και μειώνοντας την 
ανάγκη για χημικές εισροές. 

Αυτές οι βιώσιμες πρακτικές έχουν αποδώσει εντυπωσιακά αποτελέσματα. Το αγρόκτημα είδε 
σημαντική αύξηση στις αποδόσεις και την ποιότητα των καλλιεργειών, ιδίως στην παραγωγή 
φράουλας. Επιπλέον, το αγρόκτημα έχει μειώσει τις περιβαλλοντικές του επιπτώσεις με την 
ανακύκλωση των οργανικών αποβλήτων σε πολύτιμο κομπόστ και την ελαχιστοποίηση της 
χρήσης νερού μέσω αποδοτικών συστημάτων άρδευσης. 
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Η επιτυχία αυτού του αγροκτήματος δεν πέρασε απαρατήρητη. Έχει εμπνεύσει άλλους αγρότες 
στην περιοχή να εξερευνήσουν βιώσιμες πρακτικές, αποδεικνύοντας ότι με τη σωστή 
προσέγγιση είναι δυνατόν να επιτευχθούν τόσο περιβαλλοντικά όσο και οικονομικά οφέλη. 

Χώρα 2: Ισπανία - Αγροοικολογία και διατήρηση των υδάτων στην Ανδαλουσία 

Στις άνυδρες περιοχές της Ανδαλουσίας, στην Ισπανία, οι αγρότες αντιμετωπίζουν τη διπλή 
πρόκληση της λειψυδρίας και της διάβρωσης του εδάφους. Για να καταπολεμήσουν αυτά τα 
ζητήματα, πολλοί έχουν στραφεί στην αγροοικολογία, μια ολιστική προσέγγιση της γεωργίας 
που ενσωματώνει τις οικολογικές αρχές στις γεωργικές πρακτικές (Gondwana Talks, n.d.). Η 
προσέγγιση αυτή όχι μόνο συμβάλλει στη διατήρηση του νερού αλλά και στην ενίσχυση της 
γονιμότητας του εδάφους και της βιοποικιλότητας. 

Ένα ιδιαίτερα επιτυχημένο παράδειγμα είναι ένας συνεταιρισμός ελαιοκαλλιεργητών που 
εφάρμοσε έναν συνδυασμό τεχνικών εξοικονόμησης νερού και μεθόδων βιολογικής 
καλλιέργειας. Αυτοί οι αγρότες χρησιμοποιούν συστήματα στάγδην άρδευσης για την 
ελαχιστοποίηση της σπατάλης νερού και το mulching για τη διατήρηση της εδαφικής υγρασίας. 
Εφαρμόζουν επίσης αμειψισπορά και καλλιέργειες κάλυψης για να βελτιώσουν την υγεία του 
εδάφους και να αποτρέψουν τη διάβρωση. 

Ο συνεταιρισμός έχει επίσης υιοθετήσει τη 
βιολογική γεωργία, αποφεύγοντας τα 
συνθετικά λιπάσματα και φυτοφάρμακα 
υπέρ των φυσικών εναλλακτικών λύσεων. 
Αυτή η στροφή δεν έχει μόνο βελτιώσει 
την ποιότητα του ελαιολάδου τους, 
καθιστώντας το ιδιαίτερα περιζήτητο τόσο 
στις εγχώριες όσο και στις διεθνείς 
αγορές, αλλά έχει επίσης συμβάλει στην 
αποκατάσταση των τοπικών 
οικοσυστημάτων. 

Επιπλέον, ο συνεταιρισμός έχει επενδύσει 
σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως οι ηλιακοί συλλέκτες, για να τροφοδοτεί τις 
δραστηριότητές του, μειώνοντας περαιτέρω το περιβαλλοντικό του αποτύπωμα. Αυτή η 
ολιστική προσέγγιση της γεωργίας έχει καταστήσει τον συνεταιρισμό πρότυπο βιωσιμότητας 
στην περιοχή, δείχνοντας ότι ακόμη και σε δύσκολες συνθήκες είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί 
σε αρμονία με τη φύση. 
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Επιτυχία μικρής κλίμακας: ΜΕΡΤ ΤΑΡΙΜ-Ενσωμάτωση της 
βιολογικής γεωργίας στο χωριό Πετσενέκ 
 

Στην καρδιά του χωριού Peçenek, που βρίσκεται στην περιοχή Kahramankazan της Άγκυρας, 
βρίσκεται το MERT TARIM, ένα οικογενειακό αγρόκτημα που έχει γίνει φάρος της βιώσιμης γεωργίας 
στην περιοχή. Το αγρόκτημα, ιδιοκτησίας του 40χρονου Burak Metehan OZTURK, αποτελεί λαμπρό 
παράδειγμα του πώς η μικρής κλίμακας γεωργία μπορεί να υιοθετήσει βιολογικές πρακτικές για να 
συμβάλει στο ευρύτερο κίνημα της βιώσιμης γεωργίας. 

Οι απαρχές: Από τη ζωή στην πόλη στη 
βιολογική γεωργία 

Το ταξίδι του Burak Metehan στη γεωργία ξεκίνησε 
το 2019, όταν ο ίδιος και η οικογένειά του πήραν την 
απόφαση που άλλαξε τη ζωή τους να αφήσουν τη 
φασαρία της πόλης και να μετακομίσουν στην 
ύπαιθρο. Εγκαταστάθηκαν στο Peçenek και 
δημιούργησαν το MERT TARIM, ένα αγρόκτημα που 
πλέον εκτείνεται σε 10 στρέμματα, 
συμπεριλαμβανομένων 2 στρεμμάτων θερμοκηπίου 
που προορίζονται για την καλλιέργεια διαφόρων 
λαχανικών και φρούτων. Το αγρόκτημα 
επικεντρώνεται κυρίως στην καλλιέργεια φράουλας, 
αλλά καλλιεργεί επίσης εποχιακά προϊόντα όπως 
μαρούλια, πιπεριές, ντομάτες και καρπούζια. 

Από την αρχή, ο Burak Metehan ήταν αποφασισμένος 
να υιοθετήσει πρακτικές βιολογικής γεωργίας. Αναγνώρισε ότι οι παραδοσιακές μέθοδοι καλλιέργειας 
ήταν περιορισμένες ως προς την ικανότητά τους να παράγουν υψηλής ποιότητας, βιώσιμες 
αποδόσεις. Αυτή η συνειδητοποίηση τον οδήγησε να διερευνήσει και τελικά να εφαρμόσει τη 
βιολογική γεωργία, παρά τις προκλήσεις που συνδέονται με τη μετάβαση σε αυτή τη μέθοδο. 
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Ξεπερνώντας τις προκλήσεις: Η πορεία προς τη 
βιώσιμη γεωργία 

Το ταξίδι δεν ήταν χωρίς εμπόδια. Μια από τις 
σημαντικότερες προκλήσεις που αντιμετώπισε ο 
Burak ήταν η αρχική εγκατάσταση και το κόστος 
εφαρμογής των τεχνικών βιώσιμης γεωργίας. Χωρίς 
εξωτερική υποστήριξη, ο ίδιος και η οικογένειά του 
κατασκεύασαν το θερμοκήπιό τους εξ ολοκλήρου 
μόνοι τους, μαθαίνοντας και προσαρμοζόμενοι στην 
πορεία. Η διαδικασία ήταν επίπονη, αλλά η 
αποφασιστικότητά τους να πετύχουν στη βιολογική 
γεωργία τους κράτησε σε εγρήγορση. 
Η MERT TARIM ενσωμάτωσε σύντομα την 
καλλιέργεια χωρίς χώμα, ιδίως για την παραγωγή 
φράουλας, για να μεγιστοποιήσει την αποδοτικότητα 
και να ελαχιστοποιήσει τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις. Αυτή η τεχνική, σε συνδυασμό με την 
προσεκτική και συνειδητή λίπανση και τη διαχείριση 
των παρασίτων, επέτρεψε στο αγρόκτημα να μειώσει 
τα χημικά υπολείμματα και να βελτιώσει τον χρόνο και 
την εφαρμογή των θρεπτικών ουσιών. Ως 
αποτέλεσμα, η ποιότητα των προϊόντων τους 
βελτιώθηκε σημαντικά, καθιστώντας τις φράουλες 

τους ιδιαίτερα γνωστές για τη γεύση και το μέγεθός τους. 

 
Ο ρόλος της βερμοκομποστοποίησης 

Μία από τις βασικές βιώσιμες πρακτικές που υιοθέτησε η MERT TARIM ήταν η χρήση της 
βερμικοκομποστοποίησης. Η μέθοδος αυτή περιλαμβάνει τη χρήση γαιοσκωλήκων για τη μετατροπή 
των οργανικών αποβλήτων σε πλούσιο σε θρεπτικά συστατικά κομπόστ, το οποίο στη συνέχεια 
εφαρμόζεται στα χωράφια. Η εισαγωγή της βερμικοκομποστοποίησης είχε αξιοσημείωτο αντίκτυπο 
στις εργασίες του αγροκτήματος, ιδίως όσον αφορά την ενίσχυση της υγείας του εδάφους και την 
αύξηση των αποδόσεων των καλλιεργειών. 

Το βερμικό κομπόστ συνέβαλε σε υγιέστερα ριζικά 
συστήματα και βελτίωσε τη συνολική ποιότητα των 
προϊόντων. Οι φράουλες, ειδικότερα, επωφελήθηκαν από 
αυτή την πρακτική, καθώς έγιναν πιο γευστικές και 
εύρωστες. Η επιτυχία αυτή έδωσε περαιτέρω κίνητρο στον 
Burak να συνεχίσει να διερευνά και να εφαρμόζει άλλες 
βιώσιμες πρακτικές. 
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Κοινοτική επιρροή και μελλοντικά σχέδια 

Η επιτυχία της MERT TARIM δεν πέρασε απαρατήρητη. Οι προσπάθειες του Μπουράκ ενέπνευσαν 
άλλους αγρότες της περιοχής να εξερευνήσουν βιολογικές και βιώσιμες γεωργικές πρακτικές. Στην 
πραγματικότητα, ένα από τα πιο αξιοσημείωτα επιτεύγματα του αγροκτήματος ήταν να βοηθήσει 
έναν τοπικό επενδυτή να ιδρύσει ένα θερμοκήπιο στο ίδιο χωριό, το οποίο έκτοτε ξεκίνησε την 
παραγωγή. 

Η συμβουλή του Burak προς άλλους αγρότες τονίζει τη 
σημασία της τεχνικής γνώσης, της έρευνας και της 
συνεργασίας με την κοινότητα. Ενθαρρύνει τους άλλους να 
κατανοήσουν σε βάθος ολόκληρη τη γεωργική διαδικασία, 
από την παραγωγή έως την αγορά, και να συμμετέχουν στην 
ανταλλαγή γνώσεων με τους συναδέλφους τους στον κλάδο. 

Κοιτάζοντας μπροστά, ο Burak σχεδιάζει να διατηρήσει και να 
επεκτείνει την παραγωγική ικανότητα του αγροκτήματος. Τον 
ενδιαφέρει ιδιαίτερα να πειραματιστεί με νέες και ποικίλες 
ποικιλίες καλλιεργειών, καθώς και να ολοκληρώσει την 
εγκατάσταση ηλιακών συστημάτων ενέργειας για την πλήρη 

τροφοδοσία του αγροκτήματος. Αυτή η κίνηση προς τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας συνάδει με τη 
δέσμευσή του να ελαχιστοποιήσει το περιβαλλοντικό αποτύπωμα του αγροκτήματος. 

Συμβολή στο ευρύτερο κίνημα 

 
Η ιστορία της MERT TARIM είναι 
μια απόδειξη της δύναμης της 
γεωργίας μικρής κλίμακας στην 
προώθηση του κινήματος της 
βιώσιμης γεωργίας. Με την 
υιοθέτηση βιολογικών 
πρακτικών και τη συνεχή 
καινοτομία, ο Burak Metehan 
Öztürk και η οικογένειά του 
δημιούργησαν ένα ακμάζον 

αγρόκτημα που όχι μόνο παράγει τρόφιμα υψηλής ποιότητας, αλλά αποτελεί και παράδειγμα για 
άλλους στην περιοχή. 

Οι προσπάθειές τους συμβάλλουν σε μια ευρύτερη, παγκόσμια στροφή προς τη βιωσιμότητα, 
αποδεικνύοντας ότι ακόμη και οι μικρές φάρμες μπορούν να έχουν σημαντικό αντίκτυπο όταν 
καθοδηγούνται από τις αρχές της περιβαλλοντικής διαχείρισης και της δέσμευσης της κοινότητας. 
Μέσω της MERT TARIM, ο Burak και η οικογένειά του αποδεικνύουν ότι η βιώσιμη, βιολογική γεωργία 
δεν είναι απλώς βιώσιμη, αλλά ζωτικής σημασίας για το μέλλον της γεωργίας. 
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Καινοτομίες στην αειφορία: Τεχνολογίες αιχμής 
στη βιώσιμη γεωργία 

 

Η βιώσιμη γεωργία βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της παγκόσμιας κίνησης προς την κατεύθυνση της 
περιβαλλοντικής διαχείρισης και της αποδοτικότητας των πόρων. Καθώς ο παγκόσμιος πληθυσμός συνεχίζει 
να αυξάνεται και η κλιματική αλλαγή εντείνεται, η ανάγκη για καινοτόμες λύσεις στη γεωργία δεν ήταν ποτέ 
πιο επιτακτική. Σήμερα, τεχνολογίες και μέθοδοι αιχμής χρησιμοποιούνται σε ολόκληρο τον γεωργικό τομέα 
για την ενίσχυση της βιωσιμότητας, τη βελτίωση της παραγωγικότητας και τη μείωση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων. Το παρόν δοκίμιο διερευνά ορισμένες από τις σημαντικότερες καινοτομίες στη βιώσιμη 
γεωργία, συμπεριλαμβανομένων λύσεων που βασίζονται στην τεχνολογία, την ενσωμάτωση ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας και τις τεχνολογίες έξυπνης γεωργίας. 

Καινοτομία 1: Λύσεις με γνώμονα την τεχνολογία 

Μια από τις πιο σημαντικές εξελίξεις στη βιώσιμη γεωργία είναι η ανάπτυξη και η εφαρμογή της γεωργίας 
ακριβείας. Η γεωργία ακριβείας αξιοποιεί τα δεδομένα, το GPS και τις συσκευές IoT (Internet of Things) για 
τη βελτιστοποίηση της διαχείρισης σε επίπεδο αγρού όσον αφορά την καλλιέργεια. Χρησιμοποιώντας 
αισθητήρες και μη επανδρωμένα αεροσκάφη, οι αγρότες μπορούν να παρακολουθούν τις συνθήκες του 
εδάφους, την υγεία των καλλιεργειών και τους περιβαλλοντικούς παράγοντες σε πραγματικό χρόνο. Αυτή 
η προσέγγιση με βάση τα δεδομένα επιτρέπει την ακριβή εφαρμογή νερού, λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, 
μειώνοντας τη σπατάλη και διασφαλίζοντας ότι οι καλλιέργειες λαμβάνουν ακριβώς αυτό που χρειάζονται, 
όταν το χρειάζονται. 

Για παράδειγμα, τα έξυπνα συστήματα άρδευσης, εξοπλισμένα με αισθητήρες υγρασίας του εδάφους και 
πρόβλεψη του καιρού, μπορούν να προσαρμόζουν την εφαρμογή νερού με βάση δεδομένα σε πραγματικό 
χρόνο, μειώνοντας σημαντικά τη χρήση νερού και αποτρέποντας την υπερβολική άρδευση. Μια μελέτη που 
δημοσιεύθηκε στο Precision Agriculture υπογράμμισε ότι τα συστήματα αυτά μπορούν να μειώσουν τη 
χρήση νερού έως και 30%, διατηρώντας ή και αυξάνοντας τις αποδόσεις των καλλιεργειών (O'Connell et 
al., 2020). Αυτό όχι μόνο εξοικονομεί νερό αλλά και μειώνει την ενέργεια που απαιτείται για την άντληση 
και τη διανομή του νερού, μειώνοντας έτσι το αποτύπωμα άνθρακα της εκμετάλλευσης. 

Επιπλέον, οι εξελίξεις στην παρακολούθηση των καλλιεργειών μέσω δορυφορικών εικόνων και της 
τεχνολογίας των μη επανδρωμένων αεροσκαφών παρέχουν στους αγρότες λεπτομερείς πληροφορίες για 
την υγεία των καλλιεργειών και τα πρότυπα ανάπτυξης. Αυτές οι τεχνολογίες βοηθούν στον έγκαιρο 
εντοπισμό προβλημάτων όπως οι προσβολές από παράσιτα ή οι ελλείψεις θρεπτικών στοιχείων, 
επιτρέποντας στοχευμένες παρεμβάσεις που είναι πιο αποτελεσματικές και φιλικές προς το περιβάλλον. 

Καινοτομία 2: Ενσωμάτωση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στη γεωργία 

Καθώς η γεωργία συμβάλλει σημαντικά στις παγκόσμιες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, η ενσωμάτωση 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στις γεωργικές πρακτικές είναι απαραίτητη για την επίτευξη των στόχων 
βιωσιμότητας. Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως η ηλιακή, η αιολική και η βιομάζα, υιοθετούνται όλο 
και περισσότερο από τις γεωργικές εκμεταλλεύσεις για να μειωθεί η εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα και 
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να ελαχιστοποιηθούν οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. 

Η ηλιακή ενέργεια, ειδικότερα, έχει αποκτήσει ευρεία αποδοχή λόγω της ευελιξίας της και του μειούμενου 
κόστους της. Οι ηλιακοί συλλέκτες μπορούν να εγκατασταθούν σε στέγες, πάνω από αρδευτικά κανάλια ή 
ακόμη και σε γεωργικές εκτάσεις (μια πρακτική γνωστή ως αγροβολταϊκή) για την παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας για τις γεωργικές εργασίες. Αυτή η ηλεκτρική ενέργεια μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να 
τροφοδοτήσει τα πάντα, από συστήματα άρδευσης έως εξοπλισμό επεξεργασίας, μειώνοντας σημαντικά την 
εξάρτηση της γεωργικής εκμετάλλευσης από την ηλεκτρική ενέργεια του δικτύου και τις σχετικές εκπομπές 
διοξειδίου του άνθρακα. 

Μια μελέτη περίπτωσης από το Journal of Cleaner Production έδειξε ότι οι φάρμες που ενσωμάτωσαν την 
ηλιακή ενέργεια σημείωσαν μείωση του ενεργειακού κόστους έως και 50%, παράλληλα με σημαντική μείωση 
των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (Shahbaz et al., 2021). Επιπλέον, τα ηλιακά συστήματα στάγδην 
άρδευσης είναι ιδιαίτερα ωφέλιμα σε περιοχές με περιορισμένη πρόσβαση σε αξιόπιστη ηλεκτρική ενέργεια, 
επιτρέποντας στους αγρότες να αρδεύουν τις καλλιέργειές τους πιο αποτελεσματικά και βιώσιμα. 

Εκτός από την ηλιακή ενέργεια, τα αγροκτήματα διερευνούν τη χρήση ανεμογεννητριών και μονάδων 
βιοαερίου. Οι ανεμογεννήτριες μπορούν να παράγουν ηλεκτρική ενέργεια σε περιοχές με σταθερά πρότυπα 
ανέμου, ενώ οι μονάδες βιοαερίου μετατρέπουν τα οργανικά απόβλητα σε ενέργεια, παρέχοντας μια βιώσιμη 
λύση για τη διαχείριση των αποβλήτων. Αυτές οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας όχι μόνο μειώνουν τις 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, αλλά συμβάλλουν επίσης στην ενεργειακή ασφάλεια και στην 
εξοικονόμηση κόστους για τους αγρότες. 

Καινοτομία 3: Τεχνολογίες έξυπνης γεωργίας 

Η έλευση των τεχνολογιών έξυπνης γεωργίας, γνωστές και ως ψηφιακή γεωργία, αποτελεί ένα σημαντικό 
άλμα προς τα εμπρός στην αναζήτηση της βιωσιμότητας. Οι τεχνολογίες αυτές περιλαμβάνουν ένα ευρύ 
φάσμα εργαλείων, όπως αυτοματοποιημένα μηχανήματα, αναλύσεις με βάση την τεχνητή νοημοσύνη και 
blockchain για διαφάνεια στην αλυσίδα εφοδιασμού. 

Τα αυτοματοποιημένα μηχανήματα, όπως οι αυτόνομοι ελκυστήρες και οι θεριζοαλωνιστικές μηχανές, έχουν 
σχεδιαστεί για να εκτελούν εργασίες με ελάχιστη ανθρώπινη παρέμβαση, βελτιώνοντας την αποδοτικότητα 
και μειώνοντας το κόστος εργασίας. Αυτά τα μηχανήματα είναι συχνά εξοπλισμένα με αισθητήρες και 
συστήματα τεχνητής νοημοσύνης που τους επιτρέπουν να πλοηγούνται στα χωράφια, να φυτεύουν 
σπόρους και να συγκομίζουν τις καλλιέργειες με ακρίβεια, ελαχιστοποιώντας έτσι τη συμπίεση του εδάφους 
και μειώνοντας την ανάγκη για χημικές εισροές. 

Οι αναλύσεις με βάση την τεχνητή νοημοσύνη διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στη βελτιστοποίηση των 
αποφάσεων διαχείρισης των γεωργικών εκμεταλλεύσεων. Αναλύοντας δεδομένα από διάφορες πηγές, 
συμπεριλαμβανομένων των καιρικών συνθηκών, των εδαφικών συνθηκών και των τάσεων της αγοράς, τα 
συστήματα ΤΝ μπορούν να παρέχουν στους αγρότες αξιοποιήσιμες πληροφορίες για τη βελτίωση του 
σχεδιασμού των καλλιεργειών, της κατανομής των πόρων και της διαχείρισης των κινδύνων. Για 
παράδειγμα, τα μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης μπορούν να προβλέψουν τις επιδημίες παρασίτων ή την 
εξάπλωση ασθενειών, επιτρέποντας στους αγρότες να λαμβάνουν προληπτικά μέτρα που μειώνουν τις 
απώλειες των καλλιεργειών και ελαχιστοποιούν τη χρήση φυτοφαρμάκων. 
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Η τεχνολογία blockchain είναι ένα άλλο καινοτόμο εργαλείο που μετασχηματίζει την αλυσίδα εφοδιασμού 
γεωργικών προϊόντων. Παρέχοντας μια διαφανή και αμετάβλητη καταγραφή των συναλλαγών, η αλυσίδα 
μπλοκ εξασφαλίζει ότι κάθε βήμα της αλυσίδας εφοδιασμού, από το αγρόκτημα μέχρι το τραπέζι, είναι 
ανιχνεύσιμο. Αυτό όχι μόνο ενισχύει την ασφάλεια και την ποιότητα των τροφίμων, αλλά επιτρέπει επίσης 
στους καταναλωτές να επαληθεύουν τις πρακτικές βιωσιμότητας που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή των 
τροφίμων τους. Μια έκθεση από το Frontiers in Blockchain τόνισε ότι το blockchain θα μπορούσε να φέρει 
επανάσταση στη βιώσιμη γεωργία προωθώντας τη διαφάνεια, μειώνοντας την απάτη και ενθαρρύνοντας τις 
ηθικές πρακτικές (Kim & Laskowski, 2021). 

Διαδραστικό Infographic: Καινοτομίες και τα οφέλη τους 

Για την οπτική απεικόνιση του αντίκτυπου αυτών των καινοτομιών, θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί ένα 
διαδραστικό infographic για τη συνοπτική παρουσίαση των βασικών πλεονεκτημάτων: 

• Γεωργία ακριβείας: Μειώνει τη χρήση νερού και λιπασμάτων έως και 30%, αυξάνει τις αποδόσεις 
των καλλιεργειών και μειώνει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

• Ενσωμάτωση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας: μειώνει τις εκπομπές διοξειδίου του 
άνθρακα και ενισχύει την ενεργειακή ασφάλεια. 

• Τεχνολογίες έξυπνης γεωργίας: Βελτιώνει την αποδοτικότητα, μειώνει το κόστος εργασίας, 
ελαχιστοποιεί τις χημικές εισροές και διασφαλίζει τη διαφάνεια της αλυσίδας εφοδιασμού. 

Αυτό το infographic μπορεί να χρησιμεύσει ως εκπαιδευτικό εργαλείο, βοηθώντας τους αγρότες και τα 
ενδιαφερόμενα μέρη να κατανοήσουν την αξία της υιοθέτησης αυτών των τεχνολογιών στις δραστηριότητές 
τους. 

Εκπαιδευτική Γωνιά: Μαθήματα από ιστορίες 
επιτυχίας 

 

 

Οι ιστορίες των αγροτών και των καινοτόμων γεωργών που παρουσιάζονται σε αυτό το ενημερωτικό 
δελτίο προσφέρουν πολύτιμες γνώσεις που μπορούν να καθοδηγήσουν άλλους στην υιοθέτηση 
βιώσιμων πρακτικών. Ακολουθούν ορισμένα βασικά διδάγματα που μπορούν να εφαρμοστούν τόσο 
από τους αγρότες όσο και από τους κηπουρούς για να βελτιώσουν τις δραστηριότητές τους και να 
συμβάλουν σε ένα πιο βιώσιμο μέλλον. 
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Μάθημα 1: Η σημασία της υγείας του εδάφους 

Ένα από τα πιο σταθερά θέματα της βιώσιμης 
γεωργίας είναι η κρίσιμη σημασία της διατήρησης 
και της ενίσχυσης της υγείας του εδάφους. Το υγιές 
έδαφος αποτελεί το θεμέλιο κάθε επιτυχημένης 
γεωργικής εκμετάλλευσης, καθώς επηρεάζει άμεσα 
τις αποδόσεις των καλλιεργειών, τη συγκράτηση 
του νερού και την αντοχή σε παράσιτα και 
ασθένειες. Έχει αποδειχθεί ότι η χρήση οργανικής 
ύλης, όπως το βερμικοπόστ, βελτιώνει σημαντικά 
τη δομή και τη γονιμότητα του εδάφους (Edwards, 
Arancon, & Sherman, 2011). Με την ενσωμάτωση 

οργανικού κομπόστ στο έδαφος, οι γεωργοί μπορούν να μειώσουν την εξάρτησή τους από χημικά 
λιπάσματα και φυτοφάρμακα, οδηγώντας σε υγιέστερες καλλιέργειες και ένα πιο βιώσιμο γεωργικό 
οικοσύστημα. 

Πρακτική συμβουλή: Ελέγχετε τακτικά το έδαφός σας για να παρακολουθείτε την υγεία του και να 
λαμβάνετε τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά με τα θρεπτικά συστατικά ή τις οργανικές τροποποιήσεις 
που μπορεί να απαιτούνται για τη βελτιστοποίηση της κατάστασής του. 

Μάθημα 2: Προσαρμογή των πρακτικών στις τοπικές συνθήκες 

Η επιτυχία στη βιώσιμη γεωργία εξαρτάται συχνά από την ικανότητα προσαρμογής των πρακτικών 
στις ειδικές συνθήκες του τοπικού περιβάλλοντος. Για παράδειγμα, η υιοθέτηση της αγροοικολογίας 
και των τεχνικών εξοικονόμησης νερού από τους γεωργούς στην Ανδαλουσία της Ισπανίας δείχνει 
πώς πρακτικές όπως η στάγδην άρδευση και το mulching μπορούν να προσαρμοστούν σε άνυδρες 
περιοχές για τη διατήρηση του νερού και την πρόληψη της διάβρωσης του εδάφους (Gliessman, 
2014). Με την κατανόηση των μοναδικών προκλήσεων και ευκαιριών της τοπικής τους περιοχής, οι 
αγρότες μπορούν να εφαρμόσουν στρατηγικές που μεγιστοποιούν την αποτελεσματικότητα και τη 
βιωσιμότητα των δραστηριοτήτων τους. 

Πρακτική συμβουλή: Για να προσδιορίσετε ποιες βιώσιμες πρακτικές θα είναι πιο αποτελεσματικές 
στην περιοχή σας. 

Μάθημα 3: Αγκαλιάζοντας την καινοτομία και την τεχνολογία 

Οι καινοτόμες τεχνολογίες, όπως η γεωργία ακριβείας και τα συστήματα ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, έχουν καταστεί απαραίτητα εργαλεία στη σύγχρονη βιώσιμη γεωργία. Η γεωργία ακριβείας, 
η οποία περιλαμβάνει τη χρήση τεχνολογιών που βασίζονται σε δεδομένα, όπως το GPS και οι 
συσκευές IoT, επιτρέπει στους γεωργούς να βελτιστοποιούν τη χρήση των πόρων, να μειώνουν τη 
σπατάλη και να βελτιώνουν τις αποδόσεις των καλλιεργειών (O'Connell, Houghton, & Barrie, 2020). 
Ομοίως, η ενσωμάτωση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως οι ηλιακοί συλλέκτες, μπορεί να μειώσει 
σημαντικά το αποτύπωμα άνθρακα μιας γεωργικής εκμετάλλευσης, μειώνοντας παράλληλα το 
ενεργειακό κόστος (Shahbaz, Loganathan, & Sbia, 2021). 



| 19   

Πρακτική συμβουλή: είτε μέσω 
αυτοματοποιημένων μηχανημάτων, 
έξυπνων συστημάτων άρδευσης ή λύσεων 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

Μάθημα 4: Η δύναμη της κοινότητας 
και της συνεργασίας 

Οι ιστορίες επιτυχίας των 
μικροκαλλιεργητών, όπως αυτές της MERT 
TARIM στην Τουρκία, αναδεικνύουν τη 
σημασία της δέσμευσης και της 
συνεργασίας της κοινότητας. Με την 
ανταλλαγή γνώσεων, πόρων και εμπειριών 

με άλλους αγρότες και τοπικούς φορείς, τα άτομα μπορούν να ενισχύσουν τον αντίκτυπο των 
βιώσιμων πρακτικών τους και να συμβάλουν σε ένα ευρύτερο κίνημα προς την αειφορία (Pretty, 
2003). 

Πρακτική συμβουλή: Γίνετε μέλος ή δημιουργήστε έναν τοπικό αγροτικό συνεταιρισμό ή δίκτυο 
για να ανταλλάξετε ιδέες, να μοιραστείτε πόρους και να συνεργαστείτε σε πρωτοβουλίες βιωσιμότητας 
με άλλους αγρότες της περιοχής σας. 

Μάθημα 5: Συνεχής μάθηση και προσαρμογή 

Η βιώσιμη γεωργία δεν είναι μια λύση που ταιριάζει σε όλους- απαιτεί συνεχή μάθηση, προσαρμογή 
και πειραματισμό. Καθώς προκύπτουν νέες προκλήσεις και οι τεχνολογίες εξελίσσονται, οι 
επιτυχημένοι αγρότες είναι εκείνοι που παραμένουν ανοιχτοί στη μάθηση και πρόθυμοι να 
προσαρμόσουν τις πρακτικές τους ώστε να παραμείνουν βιώσιμοι (Altieri, 2002). Αυτή η νοοτροπία 
της συνεχούς βελτίωσης είναι το κλειδί για τη μακροπρόθεσμη επιτυχία στη βιώσιμη γεωργία. 

Πρακτική συμβουλή: Παρακολουθώντας σεμινάρια, διαβάζοντας σχετική βιβλιογραφία και 
πειραματιζόμενοι με νέες τεχνικές στο αγρόκτημά σας. 

Αυτοί οι πόροι παρέχουν πρόσθετες πληροφορίες και πρακτικές συμβουλές για όσους επιθυμούν να 
εμβαθύνουν στην κατανόηση των πρακτικών βιώσιμης γεωργίας. 
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Πρόσκληση για συνεισφορές και 
ανατροφοδότηση 

Γίνετε μέλος της κοινότητας PowerWORMS! 

Καθώς ταξιδεύουμε στον συναρπαστικό κόσμο της 
βιώσιμης γεωργίας και της βερμικομεταποίησης, η 
φωνή, οι εμπειρίες και οι γνώσεις σας είναι 
ανεκτίμητες για εμάς. Δεν είμαστε απλώς ένα 
ενημερωτικό δελτίο- είμαστε μια κοινότητα 
ενθουσιωδών, μαθητών και ατόμων με οικολογική 
συνείδηση. Και θα θέλαμε πολύ να γίνετε ενεργό 
μέλος αυτής της ζωντανής κοινότητας. 

 

Μοιραστείτε τις εμπειρίες σας 

Έχετε ξεκινήσει το δικό σας έργο 
βερμικοποστοποίησης; 

Ποιες προκλήσεις και επιτυχίες αντιμετωπίσατε; 

Έχετε μοναδικές συμβουλές ή ιστορίες για το ταξίδι 
σας στη βερμικοποστοποίηση; 

Ανυπομονούμε να ακούσουμε τις εμπειρίες σας! Οι 
ιστορίες σας μπορούν να εμπνεύσουν και να 
εκπαιδεύσουν άλλους, δημιουργώντας ένα 
κυματιστό αποτέλεσμα βιώσιμων πρακτικών. 
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Κάντε ερωτήσεις 

Υπάρχουν πτυχές της βερμικοποστοποίησης ή της 
βιώσιμης γεωργίας για τις οποίες είστε περίεργοι; 

Έχετε συγκεκριμένες προκλήσεις για τις οποίες 
χρειάζεστε βοήθεια; 

Μη διστάσετε να ρωτήσετε. Η κοινότητά μας είναι 
εδώ για να μοιραστεί τη γνώση και να παράσχει 
υποστήριξη. 

info@powerworms.org 

 

 

 
Διαδραστικό κοινοτικό τμήμα 

Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του PowerWORMS 
https://powerworms.org και εξερευνήστε τη νέα 
διαδραστική ενότητα της κοινότητάς μας. 
Δημοσιεύστε τις ιστορίες, τις ερωτήσεις και τις 
προτάσεις σας.  

Μείνετε συνδεδεμένοι 

Ακολουθήστε μας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
για ενημερώσεις, συμβουλές και στιγμιότυπα της 
κοινότητας. 

Μοιραστείτε τις φωτογραφίες και τις ιστορίες σας 

για τη βερμικοποστοποίηση με το hashtag 
#PowerWORMSCommunity. 

Η συμμετοχή σας εμπλουτίζει το έργο μας και μας 
φέρνει πιο κοντά στο στόχο μας να προωθήσουμε 
βιώσιμες πρακτικές παγκοσμίως. Μαζί, μπορούμε 
να έχουμε σημαντικό αντίκτυπο στην υγεία του 
πλανήτη μας. 

https://powerworms.org 

https://www.instagram.com/power.worms/ 

https://twitter.com/power_worms 

Ανυπομονούμε για τις πολύτιμες συνεισφορές σας! 

Θερμούς χαιρετισμούς, 

Η ομάδα PowerWORMS. 

 

 

 

 
 
 
Προετοιμάστηκε με τη συμβολή της σύμπραξης που συστάθηκε στο πλαίσιο του έργου "Βασική δράση 2 του 
προγράμματος Erasmus+: στο πλαίσιο των στρατηγικών συμπράξεων" που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Erasmus+ 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
Συμφωνία επιχορήγησης αριθ. 2021-1-TR01-KA220-VET-000030021 
 
 
 
 
 
 

mailto:info@powerworms.org
https://powerworms.org/
https://powerworms.org/
https://www.instagram.com/power.worms/
https://twitter.com/power_worms
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Στοιχεία επικοινωνίας 
 
Όνομα: Dr. Ekrem AKBULUT, Dr. Gulcin BEKER AKBULUT 
Εταίρος: Malatya Turgut Ozal University 
Email: ekrem.akbulut@ozal.edu.tr 

 
Όνομα: Fatih DEMIRCI, E. Ozkan DEMIRCI 
Εταίρος: Naturainnova 
Email: fatih.demirci@naturainnova.com, enezdemirci@gmail.com 

 

Όνομα: Abdullah ERDOGAN, Dr. Duygu OZELCI 
Εταίρος: Malatya Apricot Research Institute 
Email: abdullah.erdogan@tarimorman.gov.tr 

 

Όνομα: Chemi JOSE 
Εταίρος: WWOOF ESPANA 
Email: info@wwoof.es 

 

Όνομα: Aikaterini SOTIROPOULOU 
Εταίρος: INNOPOLIS 
Email: projects@innopolis.org 

 

Όνομα: Ljupcho TOSHEV, Aleksandra NİKOLOVA 
Εταίρος: FACE ( Foundation Agro-Centre for Education) 
Email: Lj.tosev@ace.org.mk, a.nikolova@ace.org.mk 

 

Όνομα: Αθανάσιος ΚΡΙΚΗΣ 
Εταίρος: INNOTOMIA 
Email: athkrikis@innotomia.com 

 

Όνομα: Sefer DEMİRCİ, Mehmet ALTUNBAS 
Εταίρος: ILA 
Email: sefer@ilabour.eu, mehmet@ilabour.eu 
 
Όνομα: ALTUNBAS, Mehmet ALTUNBAS 
Εταίρος: ILA 
Email: sefer@ilabour.eu, mehmet@ilabour.eu 

 
 

 Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αποτελεί ευθύνη της κοινοπραξίας του έργου. Η Επιτροπή δεν ευθύνεται 

για τη χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 

 

mailto:ekrem.akbulut@ozal.edu.tr
mailto:fatih.demirci@naturainnova.com
mailto:enezdemirci@gmail.com
mailto:abdullah.erdogan@tarimorman.gov.tr
mailto:info@wwoof.es
mailto:projects@innopolis.org
mailto:Lj.tosev@ace.org.mk
mailto:a.nikolova@ace.org.mk
mailto:athkrikis@innotomia.com
mailto:sefer@ilabour.eu
mailto:mehmet@ilabour.eu
mailto:sefer@ilabour.eu
mailto:mehmet@ilabour.eu
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